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 Sprawozdanie  merytoryczne 
                           z  działalności  Towarzystwa  Przyjaciół  Dzieci  w Koninie 
               w  roku  2020
       Oddział Powiatowy TPD w Koninie w roku sprawozdawczym w trosce o dobro dziecka podejmował nowe wyzwania minimalizujące  skutki pandemii. Pomimo obostrzeń i reżimu sanitarnego wszystkie zadania zlecone przez samorządy miejskie, gminne i wojewódzki były zrealizowane kreatywnie i skutecznie dzięki determinacji 10-ciu zarządów oddziałów gminnych TPD. 

        Działalność Towarzystwa koordynowało Prezydium Zarządu udzielając pomocy 
i wsparcia ogniwom terenowym. Wszystkie placówki specjalistyczne w większości funkcjonowały w systemie hybrydowym i zdalnym. 

Ośrodek Adopcyjny 

Ośrodek Adopcyjny w trakcie obowiązującej izolacji społecznej spowodowanej pandemią COVID-19 podejmował i realizował działania zmierzające 
do wspierania rodzin. Kadra Ośrodka była dostępna dla klientów potrzebujących wsparcia psychologiczno-pedagogicznego pod numerami telefonów oraz w kontakcie mailowym. Ośrodek wykorzystując komunikatory elektroniczne współpracował z organizatorami pieczy zastępczej i instytucjami działającymi na rzecz dziecka i rodziny.
Poprzez stronę internetową zachęcano kandydatów na rodziny adopcyjne 
do zapoznania się z literaturą o tematyce adopcji, jak również  do prowadzenia w warunkach domowych zabaw z dziećmi służących aktywnemu spędzaniu czasu oraz pogłębieniu więzi rodzinnych. 


Ponadto Ośrodek w okresie pandemii prowadził szkolenia dla kandydatów 
na rodziców adopcyjnych z wykorzystaniem komunikatorów internetowych w formie grupowej videorozmowy. 
W roku sprawozdawczym przeprowadzono 26 adopcji. 

Środowiskowe Ogniska Wychowawcze 

       Zawieszenie zajęć stacjonarnych w Środowiskowych Ogniskach Wychowawczych 
z powodu pandemii okazało się nowym wyzwaniem dla kadry. Podopieczni ognisk nie zostali skazani na przymusową przerwę w zajęciach. Podobnie jak w placówkach edukacyjnych odpowiedzią stały się zajęcia zdalne, które umożliwiły stały kontakt z dziećmi oraz ich rodzicami.
       Najpopularniejszym i podstawowym rozwiązaniem w pracy na odległość stała się poczta elektroniczna, narzędzia konferencyjne, komunikatory internetowe oraz coraz powszechniejsze narzędzia pracy grupowej jak  platformy edukacyjne.
         Dzięki możliwościom  kontaktów zdalnych odbywały  się również spotkania                      z rodzinami potrzebującymi wsparcia w tej trudnej sytuacji. W ramach programu 
„Żółty talerz” odbywały się spotkania online, podczas których przekazywano informację 
o obdarowywaniu rodzin paczkami żywnościowymi. Na  Facebooku  zamieszczane były również przepisy kulinarne.  Dzieci miały możliwość podejmowania działań z różnych dziedzin i komunikowania się poprzez dodawanie postów i komentarzy. Prace plastyczne i zdjęcia od dzieci  przesyłane były na platformę, a następnie zamieszczane na wystawach internetowych. Wychowawcy mieli stały kontakty telefoniczny z dziećmi i rodzicami  w celu indywidualnych konsultacji i porad.
Programem placówek wsparcia dziennego objętych było 360 dzieci. 
Społeczny Rzecznik Praw Dziecka 

           Wobec  stale zwiększających  się zagrożeń i wzrostu liczby dzieci i rodzin  potrzebujących pomocy w czasie pandemii, społeczny rzecznik  przy wsparciu zespołu specjalistów   podejmował  bezpośrednie interwencje w sytuacjach wskazujących na  łamanie praw  dziecka oraz w sprawach dotyczących trudnych  sytuacji rodzinnych.
Warsztaty Terapii Zajęciowej
           Prowadzone przez Towarzystwo Warsztaty Terapii Zajęciowej w Koninie                         i Nieborzynie  zawiesiły zajęcia stacjonarne zgodnie z poleceniem Wojewody Wielkopolskiego z dnia 11 marca 2020r., dotyczącym zamknięcia placówek dziennych pomocy społecznej. Od dnia 12 marca uczestnicy Warsztatów pozostali w domach, natomiast pracownicy, pełniąc dyżury monitorowali sytuację uczestników i ich rodzin w warunkach epidemii. 
W tym celu utrzymywano systematyczne kontakty telefoniczne dotyczące ich stanu zdrowia,  zasad przestrzegania reżimu sanitarnego, zabezpieczenia w środki spożywcze, chemiczne, lekarstwa oraz wsparcia ze strony rodziny, znajomych   i służb społecznych. Udzielane były informacje i porady związane z załatwianiem spraw urzędowych, dostępnością do służby zdrowia, uzyskaniem e-recepty oraz pomoc w wypełnianiu wniosków o dofinansowanie ze środków programu PFRON. Na podstawie informacji uzyskanych od uczestników i ich rodzin sporządzane były raporty, które następnie przesyłano do Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Koninie. 

Pracownicy Warsztatów udzielali uczestnikom  wsparcia psychologicznego, motywując 
i zachęcając ich do podejmowania różnych aktywności, mających na celu poprawę zdrowia psychicznego.  Ponadto pracownicy WTZ w Nieborzynie włączyli się w akcję Starostwa Powiatowego w Koninie, szyjąc maseczki ochronne dla mieszkańców powiatu
(uszyto ich ponad dwa tysiące).  Wykorzystując system pracy zdalnej przeprowadzone zostały remonty Warsztatów. 

Akcja wypoczynkowa 

    Ferie zimowe organizowane przed pandemią przebiegały zgodnie z przyjętym programem. 
Na dwóch turnusach półkolonii i w placówkach pełniących dyżury zagospodarowano czas wolny dla około  207 dzieci.

Z uwagi na rozluźnienie ograniczeń pandemicznych w okresie wakacji, zorganizowano dwie kolonie i pięć turnusów półkolonii, na których wypoczynkiem objęto 247 dzieci. 
Wydarzenia kulturalno-rekreacyjne oraz imprezy integracyjne
    Bogaty i atrakcyjny program kultywujący tradycje i obrzędy oraz imprezy kulturalno-integracyjne ze względu na pandemię covid-19 nie został zrealizowany. Jedynie odbył się 
w lutym 2020 tradycyjny Bal Karnawałowy Warsztatów Terapii Zajęciowej subregionu konińskiego, w którym uczestniczyło ponad 450 podopiecznych warsztatów. 

Tradycje Świąt Wielkanocnych i Bożego Narodzenia podtrzymane były przez organizowanie paczek świątecznych dla dzieci i żywnościowych dla rodzin – łącznie około 1.000 paczek . 
Z okazji Świat Bożego Narodzenia dzięki Akcji Gwiazdor 540 podopiecznych Towarzystwa otrzymało prezenty na łączną kwotę 54.000 złotych. 

W świąteczną akcję charytatywną dla rodzin włączył się również Koniński Bank Żywności. 

Inne formy wsparcia podopiecznych TPD
      Za pośrednictwem ZG TPD w ramach pomocy dzieciom z rodzin będących w trudnej sytuacji życiowej przekazanych zostało::
- 12 laptopów dla podopiecznych 
- 70 piłek do placówek środowiskowych
- 20 termometrów do placówek
- 12 sof jako wyposażenie ognisk
Środki ochronne do placówek zabezpieczyły samorządy lokalne.
Podsumowanie działalności TPD za rok 2020

      27 maja 2021 roku  na zebraniu sprawozdawczym  podsumowana została działalność Towarzystwa  w powiecie konińskim. 

Pomimo obostrzeń sanitarnych przy zastosowaniu nowych,  skutecznych technik i metod pracy wszystkie zadania zostały zrealizowane. Program wzbogacony był licznymi ofertami wspierającymi dzieci i rodziny w różnych obszarach życia społecznego i rodzinnego.  
           Komisja Rewizyjna pozytywnie oceniła działalność merytoryczną i finansową, wnioskując o udzielenie absolutorium dla Zarządu Oddziału Powiatowego TPD. 
Wniosek został przyjęty jednogłośnie. 
